

Хөрмәтле Григорий Яковлевич!

**Хөрмәтле район һәм кала Советтары депутаттары,
хөрмәтле муниципаль район Советының ултырышына
сакырылгандар!**

Уважаемый Григорий Яковлевич!

**Уважаемые депутаты районного и городского Советов,
уважаемые приглашённые на заседание Совета
муниципального района!**

Сегодня мы подводим итоги социально-экономического развития муниципального района за 2018 год.

Социально-экономическое развитие муниципального района в отчетном году характеризуется стабильным состоянием экономики, успешной реализацией федеральных и республиканских программ, своевременным и полным исполнением государственными и муниципальными органами возложенных на них социальных обязательств.

Социальное благополучие и уровень благосостояния ишимбайцев напрямую зависят от состояния экономики муниципального района.

Ведущее место в ней занимает промышленное производство. В 2018 году сохранена устойчивая тенденция роста объемов промышленного производства. Предприятиями и организациями района отгружено товаров собственного производства на 16 млрд. 883 млн. рублей, или 106% к предыдущему году.

Индекс промышленного производства за 2018 год составил 114 с лишним процентов, по республике среднее значение данного показателя – 101%.

Предприятиями и организациями района обеспечена экономическая эффективность работы, сальдированная прибыль составила 394,7 млн. руб.

Объем инвестиций в основной капитал в 2018 году составит по оценке 937,3 млн. рублей, увеличившись на 3,3% по сравнению с 2017 годом (в сопоставимых ценах).

Сегодня на территории района на различных стадиях реализации находятся **33 инвестиционных проекта** с объемом финансирования на сумму более 25 млрд. рублей, предусматривающие создание 1,5 тысяч рабочих мест.

Хорошими темпами продолжает свое развитие основной сектор нашей экономики - **машиностроительный комплекс**, предприятиями которого за год отгружено продукции на 5,9 млрд. рублей. Это на 6 процентов выше уровня прошлого года.

Наша задача создать условия для реализации этих проектов и довести их до логического завершения.

Предприятиями **энергетической отрасли**, водоснабжения и водоотведения, организации сбора и утилизации отходов отгружено продукции почти на 5 млрд. 525 млн. руб., с ростом на 4,9%.

В целом можно отметить, что предприятия и организации жизнеобеспечения населения муниципального района в течение года работали стабильно, обеспечивали своих потребителей в безаварийном режиме.

Несколько более подробно остановлюсь на результатах одной из самых важных и крупных отраслей экономики нашего муниципального района - **сельском хозяйстве**. Объем валовой продукции агропромышленного комплекса составил более 2 млрд. 443 млн. рублей с ростом на 3,7% к уровню прошлого года. Собрано свыше 45 тыс. тонн зерна, при средней урожайности 22,4 центнера с гектара, валовый сбор зерна на уровне прошлого года.

На достаточно хорошем уровне была завершена подготовка к зимнему периоду, заготовлено необходимое количество кормов.

Поголовье скота в хозяйствах района в прошлом году несколько увеличилось, конкретнее – почти на 2%. В 2018 году во всех категориях хозяйств произведено около 30 тысяч тонн молока

(снизилось на 3,5 %), более 5300 тонн мяса. Это на 4,5% больше, чем в 2017 году.

Надо отметить, в течение 2018 года в районе хозяйствами проделана значительная работа для дальнейшего развития животноводства.

Завершается строительство первой очереди молочно-товарной фермы на 400 голов в КФХ Привалов А.З. Запланировано обновить до 50 процентов основного молочного стада, за счет покупки племенных нетелей симментальской породы для Салиховской молочно-товарной фермы и черно-пестрого скота для Ахмеровской молочно-товарной фермы в КФХ Едих Е.В.

Развитие мясного скотоводства, увеличение поголовья и производства мяса в районе обеспечат начатое строительство новой фермы в КФХ Павлов С.В. в д.Осиповка, а также произведенная реконструкция и строительство новых помещений в КФХ Сорокина Н.Л. в д. Ромадановка.

В КФХ «Лейтер Е.Г.» подготовлен к запуску цех по забою крупного рогатого скота и производства колбасных изделий.

Идет развитие овцеводства, на двух овцетоварных фермах КФХ Привалов А.З. сегодня содержится более 1000 голов романовской и волгоградской породы. В дальнейшем поголовье овец будет удвоено.

В 2018 году в рамках проекта «Пчеловодство» на базе завода пчелоинвентаря «Дрим БИ» в селе Урман-Бишкадак создана промышленная пасека с поголовьем 1000 пчелосемей. Совместно с КФХ «Привалов» проведен первый эксперимент по опылению энтомофильных культур.

Также планируется создание промышленной пасеки с численностью до 1000 пчелосемей в КФХ «Шангареев», которое занимается разведением пчел башкирской породы. По итогам 2018 года данное предприятие имеет более 350 пчелосемей, валовой сбор меда составил более 8 тонн.

Благодаря всесторонней поддержке руководства республики, федеральным программам в районный агропромышленный комплекс ежегодно вкладываются значительные финансовые средства.

В сельском хозяйстве района за 2018 год инвестиции в основной капитал составили 113 млн. рублей (102,5% к прошлому году). Эти средства направлены на приобретение 32 единиц сельскохозяйственных машин и оборудования общей стоимостью 97 млн. рублей, 178 голов племенного на 16 млн. руб.

Крестьянские фермерские хозяйства нашего района активно участвуют в республиканских целевых программах.

С 2012 года 16 ишимбайских КФХ - участники республиканских целевых программ - получили грант на общую сумму свыше 50 млн. руб. Из них в 2018 году получили грант 2 КФХ по программе "Развитие семейных животноводческих ферм на базе КФХ" в сумме 10,6 млн. руб. Кроме этого, сельскохозяйственные кооперативы «Дары Кузьян» и «Передовик» получили грант в сумме 6 млн. рублей на организацию мясоперерабатывающего цеха и транспортировки молока.

Уважаемые участники заседания!

Успешное экономическое развитие города и района положительно повлияло на социальную сферу.

На социальную стабильность в муниципальном районе особое влияние оказывает ситуация на рынке труда. Благодаря общим усилиям власти всех уровней, работодателей и трудовых коллективов она уже в течение 8-и лет остается достаточно устойчивой. На начало года показатель безработицы сохраняется на минимально низком уровне – 0,79%, ниже среднереспубликанского показателя, безработными были зарегистрированы всего 365 человек. Но вместе с тем мы должны здесь постоянно отслеживать ситуацию и продолжать принимать меры по недопущению безработицы. В первую очередь это создание новых рабочих мест, а

также переобучение безработных граждан на востребованные профессии.

Особую роль в обеспечении населения рабочими местами играет сегодня малый и средний бизнес. **Доля занятых в малом предпринимательстве** ныне составляет свыше 60% от общей численности работающих в экономике муниципального района. Малый бизнес сегодня обеспечивает более трети поступлений в консолидированный районный бюджет. Поэтому наша приоритетная задача – всяческая поддержка малого бизнеса.

Для выполнения возложенных на администрацию муниципального района социальных обязательств необходима планомерная работа по **пополнению местного бюджета**.

За прошлый год **доходы** консолидированного бюджета муниципального района составили 1 млрд. 952 млн. рублей, в том числе налоговые и неналоговые доходы свыше 804 млн. руб., что больше уровня предыдущего года почти на 5%. Уточненный годовой план по налоговым и неналоговым доходам исполнен на 107%.

При этом доля собственных доходов в консолидированном бюджете составила 41%, практически на уровне 2017 года.

Профинансировано **расходов** консолидированного бюджета муниципального района на 1 млрд. 858 млн. руб., что так же на уровне прошлого года.

В целом в финансовой сфере ситуация остается стабильной.

Вместе с тем, имеются значительные резервы увеличения неналоговых доходов. Одним из таких инструментов является совершенствование в сфере управления муниципальным имуществом. По итогам 2018 года Ишимбайский район среди 53 муниципальных образований республики занял 3 место по поступлениям в бюджет доходов от использования муниципального имущества и земли.

Немаловажную роль в структуре бюджета играет экономия бюджетных средств. Так в прошлом году по **муниципальным**

закупкам в результате торгов экономия составила более 11% от их общего объема. Тем самым на муниципальные нужды были дополнительно направлены около 33 млн. руб.

Уважаемые участники заседания Совета!

Важнейшим направлением государственной политики Башкортостана и конечной целью проводимых структурных преобразований в экономике республики **является улучшение жизни и социального положения людей**. И для нас особенно важно то, насколько развитие экономики муниципального района отражается на качестве и уровне жизни каждого ишимбайца.

В 2018 году рост уровня заработной платы в муниципальном районе наблюдался практически по всем видам экономической деятельности, и что особенно важно, в реальном выражении. По муниципальному району за 2018 год среднемесячная зарплата в целом возросла почти на 14%, составив 32 тысячи 021 рублей. Задолженности по заработной плате по действующим крупным и средним предприятиям района сегодня не имеется.

Мерилом общего уровня благосостояния населения является его покупательская способность, степень доступности для граждан социально- культурных и бытовых услуг.

В 2018 году объем оборота розничной торговли в действующих ценах возрос на 5 %, в сопоставимых ценах - на 1%, составив при этом более 10,5 млрд. рублей. Оборот общественного питания составил около 370 млн.руб., рост в действующих ценах – более 6 %, в сопоставимых – около 3%.

Платных услуг оказано на более чем на 3 млрд. рублей. В сопоставимых ценах это также выше уровня 2017 года.

То есть статистика рынка показывает, что население района стало больше потреблять. Свою оценку перспектив потребительского рынка даст и бизнес: в прошлом году введено в эксплуатацию 5 новых объектов торговли общей площадью около 800 кв. метров, при этом объем капитальных вложений составил

свыше 25 млн. руб. В том числе начали действовать новые объекты в сфере торговли и организации досуга населения: торгово-развлекательный центр «Лето», кинотеатр «Киноград».

В 2018 году, благодаря содействию федеральных и республиканских органов власти, нам удалось реализовать все основные социальные программы, в полном объеме сохранены все меры поддержки для наших ветеранов, инвалидов, детей, молодежи, многодетных, малообеспеченных семей. **Социальную поддержку** в виде пособий, различных выплат, субсидий и компенсаций на сумму свыше 350 млн. руб. получили более 25 тысяч жителей нашего муниципального района.

Еще одним важным индикатором уровня благосостояния населения является **доступность жилья** и в целом состояние строительной отрасли. Несколько лет подряд мы вводим в эксплуатацию более 45 тыс. кв. м. жилья. В прошлом году ввод жилья сохранился на уровне 2017 года.

По итогам 2018 года обеспеченность жильем на одного жителя района составила 28,2 кв.м. Это значительно выше среднего республиканского показателя.

Капитальный ремонт проведен в 35-и многоквартирных домах, на общую сумму около 110 млн. рублей. В 2017 году было отремонтировано 24 многоквартирных дома, на 77 млн. рублей. Все запланированные работы выполнены в полном объеме.

Освоены в полном объеме средства, выделенные на обеспечение социальных категорий населения. В 2018 году предоставлено 48 квартир детям-сиротам.

По программе обеспечения жильем участников и вдов участников Великой Отечественной войны получили жилищные сертификаты 3 вдовы и 1 участник войны.

6 семей получили субсидии по программе приобретения жилья молодыми семьями.

20 молодых семей получили средства на списание стоимости ипотечного кредита в связи с рождением детей на сумму более 6 млн. руб.

Также соответствующие жилищные сертификаты на общую сумму 4,8 млн. рублей получили 5 семей, проживающие в сельской местности.

1 многодетная семья получила сертификат на приобретение жилья на сумму свыше 3 млн. руб.

Уважаемые участники заседания Совета!

Более четверти населения муниципального района проживают в сельской местности и поэтому развитие сельских территорий находится под нашим пристальным вниманием.

За последние годы в целом внешний вид большинства сельских населенных пунктов нашего района изменился в лучшую сторону. Много сделано и делается по улучшению условий проживания сельчан. На **благоустройство сельских территорий**, развитие дорожного и коммунального хозяйств из бюджетов сельских поселений в целом по району в прошлом году направлено 33,7 млн. руб. Еще около 7 млн. рублей на благоустройство и дорожное хозяйство получили сельсоветы из республиканского бюджета.

В рамках программы «Городская среда» жители сел Кинзебулатово, Петровское и Новоаптиково получили современные стадионы и спортивные площадки. Надеюсь, эти объекты будут посещать с пользой для здоровья не только школьники, но и все активное сельское население. Также благоустроены общественные территории в с. Ахмерово и с. Ишеево.

Ощутимые результаты дала, как и в прежние годы, **Программа поддержки местных инициатив**. По этой программе прошли конкурсный отбор все муниципальные образования района: сельские поселения и город.

В прошлом году в рамках данной Программы проведены ремонтные работы в детском саду Верхнеиткулово, школе села Кулгунино и здании Дома культуры «Нефтяник», СДК с. Нижнеарметово, СДК с.Верхотор, сельского клуба д. Арметрахимово, с. Скворчиха. Отремонтированы дороги в д.Малобаиково, в с.Кузяново. Капитально отремонтированы водопроводные сети в 3-х сельских населенных пунктах – Макарово, Янги-Аул и Янурусово.

В селах Сайраново, Кулгунино и деревнях Яр-Бишкадак и Арларово завершены работы по модернизации наружного освещения. В конце года во всех наших сельских поселениях снова прошли собрания населения, и выбраны объекты для включения в программу ППМИ на 2019 год.

Необходимо отметить, что в 2018 году с.Верхнеиткулово приняло участие в республиканском конкурсе по благоустройству «Самое красивое село Республики Башкортостан». Село Верхнеиткулово оказалось в пятерке финалистов и удостоено диплома «Самое трудолюбивое село».

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Большие объемы работ были проведены и по благоустройству нашего города.

На благоустройство Ишимбая, в том числе на ремонт и содержание дорог и тротуаров, за 2018 год было направлено более 160 млн. руб. Столь значительное финансирование позволило в последние годы существенно улучшить состояние дорожной сети города.

Капитальный и текущий ремонт асфальтобетонного покрытия отдельных участков дорог проведен на 15-ти улицах города общей протяженностью более 7 км. По всему муниципальному району ремонт дорог сплошным асфальтированием составляет более 24 км.

В рамках реализации проекта **«Формирование современной городской среды»** благоустроены новая аллея по улице Стахановская и спуск на набережную реки Белая. Появился новый сквер, куда был перенесен один из самых ранних памятников города «Пограничник с собакой». Работы по созданию условий для комфортного проживания наших горожан и сельчан будут продолжены. Подготовлена проектно-сметная документация по благоустройству и дальнейшему расширению сквера Заки Валиди, обустройству пешеходной зоны набережной.

В прошлом году предприятия жилищно-коммунального хозяйства в целом бесперебойно **обеспечивали население жилищно-коммунальными услугами.** Подготовка к отопительному сезону 2017/2018 годов была проведена на должном уровне - это показало отсутствие в зимний период серьёзных аварийных ситуаций.

В 2018 году среди городских поселений республики в смотре-конкурсе на звание «Лучший орган местного самоуправления муниципального образования в области обеспечения безопасности жизнедеятельности населения Республики Башкортостан» город Ишимбай занял 1-ое место (в 2017 году – 2-ое место). В аналогичном конкурсе по Приволжскому Федеральному округу – 3 место, а муниципальный район достойное 2 место.

За участие в Республиканском конкурсе «Лучший многоквартирный дом» отмечены 10 домов, активу которых выделена денежная премия на благоустройство территории дома в размере 100 тыс. руб. (в 2017 году аналогичные премии получили 6 многоквартирных домов).

Уважаемые участники заседания Совета!

Система образования остается одной из самых значимых направлений деятельности администрации муниципального района.

За 2018 год на образование направлено 1 миллиард рублей – это 53 % от всех расходов консолидированного бюджета.

В целом имеющийся объем финансирования системы образования муниципального района позволяет эффективно организовывать учебно-воспитательный процесс, обеспечить создание необходимых условий для реализации всех государственных образовательных программ.

Район демонстрирует достаточно **высокий уровень качества общего образования.**

Одними из объективных показателей качества общего образования по-прежнему остаются результаты государственной итоговой аттестации. Доля **выпускников, получивших аттестат**, составляет 99,7% (в прошлом году этот показатель составлял 99,1%).

За три года **количество неудовлетворительных результатов на ЕГЭ по всем предметам** сократилось в 3,5 раза. А количество **высокобалльных работ** (выше 80 баллов) увеличилось на 25% и составляет 158 (против 119 в прошлом году). Количество **стобалльников** осталось на уровне прошлого года и составляет 1 человек.

Успешно сдали экзамены и получили аттестаты особого образца и медаль «За особые успехи в учении» 62 выпускника 2018 года (17% всех выпускников).

Одним из основных направлений и показателем работы с одаренными детьми является проведение **Всероссийской олимпиады школьников**. По количеству победителей и призеров регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2017 – 2018 годах Ишимбайский район по-прежнему занимает **6 место** в республике. По итогам 20-ой Спартакиады школьников Республики Башкортостан наш район также находится на **6-м месте.**

В муниципальном районе наряду с образовательной деятельностью большое внимание уделяется духовно-нравственному и патриотическому воспитанию. Дважды отдел

образования стал победителем в республиканском конкурсе на лучшую модель духовно-нравственного развития и гражданско-патриотического воспитания Республики Башкортостан "За честь Республики!".

В истекшем году продолжена работа по созданию новых мест для обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях. За счет этих мест доля занимающихся в одну смену увеличилась до 97,5%. Год назад было 96,2%. На создание 125 дополнительных учебных мест в 2018 году из бюджета республики выделено 5,6 млн.руб. В 2019 году все школы муниципального района перейдут на односменный режим работы.

В 2018 году на **капитальный ремонт образовательных организаций** выделено 22,3 млн. руб. На работы по приведению учреждений образования в соответствие с санитарными требованиями было выделено около 2 млн. рублей из муниципального бюджета. Сегодня все образовательные учреждения муниципального района оборудованы теплыми туалетами. Закуплено оборудование на оснащение трех начальных школ Кулгунинского сельсовета.

Проведен капитальный ремонт и укрепление материально-технической базы школы д.Тимашевка на сумму 5,3 млн.руб.

В рамках реализации проекта «Реальные дела» 2,8 млн. рублей направлено на капитальный ремонт кровли и замену оконных блоков здания детского сада с.Петровское.

В 2018 году произведены капитальный ремонт спортивного зала школы с.Кинзебулатово, здания и отопительной системы СОШ с. Кулгунино; центр психолого-медико-социального сопровождения «Инсайт» переехал в капитально отремонтированное двухэтажное здание. Ремонт проведен за счет средств местного бюджета на сумму 5,3 млн. рублей.

В повышении качества жизни ключевую роль играет **система здравоохранения**. Здесь у нас еще многое предстоит сделать. В прошлом году в Ишимбайской центральной районной больнице

произведен капитальный ремонт на 2 млн. руб., в том числе заменены окна и проведены другие работы в поликлинике №1 и №2, в женской консультации.

Качество услуг здравоохранения во многом зависит от системы его материальной базы, оснащенности оборудованием. В 2018 году поставлено медицинских изделий и оборудования на общую сумму 18 млн. руб.

По программе «Устойчивое развитие сельских территорий» был построен модульный ФАП в с.Верхотор. На сумму свыше 10 млн. рублей за счет средств частного инвестора завершено строительство нового ФАПа в селе Янурсово и благоустроена прилегающая территория.

В конце года районной больнице было выделено 6 машин скорой медицинской помощи, полностью укомплектованных согласно современным требованиям. Кроме того, в начале года получили новый передвижной фельдшерско-акушерский пункт.

В учреждениях культуры муниципального района большое внимание уделялось поиску талантливых исполнителей, выявлению юных дарований, возрождению национальных традиций и обычаев, повышению исполнительского мастерства и художественного уровня коллективов. На решение вопросов духовно-культурного развития из республиканского и местного бюджетов направляются значительные средства. В целом расходы на культуру в прошлом году составили свыше 130 млн. рублей или 7% консолидированного бюджета муниципального района.

В 2018 году двадцать четыре коллектива успешно подтвердили свои звания «народный» и «образцовый», двум коллективам: Башкирскому вокальному ансамблю «Дуслык» (ИЦНК) и Башкирскому хору «Йэншишмэ» (МАУ ИДК) присвоено почетное звание «народный».

Одним из значимых событий прошлого года, стало открытие в Ишимбайском Дворце культуры кинозала на 500 посадочных мест.

За последние несколько лет проделана значительная работа по капитальному ремонту сельских учреждений культуры.

В прошлом году в рамках реализации партийного проекта «Культура малой Родины» после капремонта на сумму 3,2 млн. рублей открылся Кузьяновский СДК, приобретены музыкальный и сценический инвентарь.

В рамках Программы поддержки местных инициатив проведены ремонтные работы в здании Дома культуры «Нефтяник», СДК с. Нижнеарметово, СДК с.Верхотор, сельского клуба д. Арметрахимово, с. Скворчиха. За счет реализации проекта «Реальные дела» заменены оконные блоки в здании сельского дома культуры в селе Янурусово.

На фоне такого повышенного государственного внимания вопросам развития культуры мы вправе ожидать от многочисленного коллектива работников культуры нашего района большей отдачи, более полного удовлетворения духовных потребностей ишимбайцев.

Ишимбай всегда отличался развитой **спортивной инфраструктурой**, в последнее время практически каждый год мы имеем рост количества и качества спортивных сооружений.

Я уже отметил, что в прошлом году в селах Кинзебулатово, Новоаптиково и Петровское были реконструированы стадионы и построены новые спортивные площадки.

На территории березовой роши начато строительство учебно-тренировочного центра МЧС и крытого ледового катка на 500 посадочных мест. С завершением строительных работ мы с вами получим великолепный спортивный парк, где ишимбайцы смогут проводить свой досуг с пользой для здоровья.

Все последние годы Ишимбай по праву считался в республике одним из самых спортивных, много лет подряд занимает первые места во многих значимых соревнованиях. В прошлом году сборные команды района заняли 2-ые места в Республиканском спортивном фестивале среди ветеранов, в Республиканских Сельских

спортивных играх и в Республиканских спортивных играх «Башкортостан - за здоровый образ жизни», а также 3-е место в Республиканском женском и мужском спортивных фестивалях.

С учетом крупных инвестиций в спорт последних лет высокие результаты должны стать для ишимбайцев нормой.

Уважаемые депутаты и приглашенные на заседание Совета!

В 2018 году, несмотря на экономические и финансовые трудности, в целом нам удалось многое сделать. В сложных ситуациях нам помогало то, что в своей повседневной деятельности мы постоянно ощущали всестороннюю весомую поддержку со стороны Руководства Республики и Правительства Башкортостана, наших горожан и сельчан.

Хотелось бы также отметить слаженную совместную работу депутатского корпуса Совета, администрации муниципального района, учреждений и организаций района, общественных организаций.

Завершая свое выступление, позвольте поблагодарить вас за совместную конструктивную работу и пожелать всем успехов во всех начинаниях во благо Ишимбайского района.

Спасибо за внимание! Игтибарыгыз есөн рәхмәт!